2021年8月23日 星期一/本版编辑:罗时球 版面设计:倪叶斌

严把安全关卡 减少人员聚集

我区增设适龄学生新冠疫苗接种专场

● 记者 耿洁玉

本报讯 本市 8 月 11 日宣布分步启动 12-17 岁在沪学生新冠疫苗接种工作。8 月 14 日与 15 日,我区在开设常规成人群体接种前提下,增设 15-17 岁普通高中生新冠病毒疫苗专场接种,为新高二、新高三两个年级组接种疫苗。

8月14日,在专场开打首日,记者来到了三江路接种点实地查看了解情况。记者从相关负责人处获悉,由市八医院负责的三江路接种点早在8月5日就根据区委、区政府和区卫健委统一部署,开始落实保障适龄学生新冠疫苗接种工作。

8月14日一早,尽管雨势不断,但三 江路疫苗接种点的各项工作却有条不紊 地开展。考虑到天气及瞬时人流聚集等原因,现场将成人群体和学生接种人群动线接种流程优化区分,设置学生人群单向通道进入接种点,开放三楼整体活动区域作为"蓄水池"让学生在室内等候及预检时尽可能地减少楼宇内的人群聚集。此次疫苗接种坚持"安全第一",严格把握接种禁忌症,针对适龄学生人群,严格落实接种前健康问询等相关要求,在预检室各种询问细致到位,而需要经过医生评估符合接种条件后才能实施接种也消除了学生和家长的疑虑。经过预检,学生和家长保持社交距离依次进入接种室进行疫苗接种,现场安静有序。在接种时,工

作人员认真执行"三查七对一验证"和"接种后现场留观30分钟"等要求,规范实施接种。而接种后,一旁的留观室动线也非常明确,并有专人指引。三江路接种点负责人丁舫告诉记者,市八医院早前就制定并完善了12-17岁人群新冠疫苗接种医疗救治保障工作方案和应急预案,合理配置医疗救治力量。"接种现场做好了各种医疗急救相关准备,及时、规范开展预防接种异常反应监测报告和应对处置。"丁舫表示,"此外,我们还增设了独立隐蔽的交谈室,加派精神科医生保障,做好群体性心因性反应的防范及处理,一旦发生心因性反应,及时将发病人员带离留观区,

使用对症暗示疗法进行正面疏导、稳定情绪,防止恐慌心理蔓延。"

医学专家提醒,新冠病毒疫苗常见不良反应的发生情况与已广泛应用的其他疫苗基本类似。主要为接种部位的红肿、硬结、疼痛等,也有发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等。一般无需特殊处理,必要时可联系接种点,由后者给予处置指导。学生接种疫苗后,不要吃辣椒等刺激性食品、鱼虾等海产品,以减少食品对身体造成的不适以及可能产生的过敏等。如平时没有海鲜等过敏史以及有吃辣椒等的饮食习惯,则可坚持日常饮食习惯即可。

长途南站停班班次逐步恢复

● 记者 姚丽每

本报讯 8月17日0时浦东川沙新镇心圆西苑小区解封,为了保障旅客出行,交运巴士上海长途客运南站立即与各地相关部门联系,加快班次的恢复,目前已有不少班次复班。

日前,记者来到长途南站发现停车场 上进出车站的车辆并不多,候车大厅里正 在候车的旅客也仅占了大厅的三分之一左 右,旅客们都戴着口罩安静候车。一辆前往 江苏沭阳的大巴前不时有旅客上车,司机 告诉记者受疫情影响,沭阳方向的大巴已 经停班了好几天,刚刚复班。

据统计,受疫情影响,此前长途南站最高峰的时候停班了70个方向135个班次的长途班车。苏州、泰兴、三门等方向已经复班,从售票系统可以看到,杭州、温岭、奉化、浦城等热门方向也会陆续复班。长途南站站长苗培成介绍,停班

的班线会逐步复班。目前已经恢复了13个方向20余个班次,站方也会抓紧与对方的车站取得联系,加强沟通,加快复班的进度。

同时,站方也提醒旅客,对于班次恢 复的具体情况需要通过手机等平台进行 实时查询或来电确认,以免耽误出行。在 进站候车以及乘坐大巴时,务必佩戴口 罩,注意个人卫生。

养老机构重启封闭式管理 老人生活起居安全有保障

● 记者 柴斌

本报讯 随着疫情防控升级,市民政部门发出通知要求全市养老机构实行封闭式管理,暂停家属探视,严格执行出人管理措施。8月17日下午,记者来到了区第二社会福利院,实地了解老人们的"防疫安全门"。

记者在区第二社会福利院门口看到, 因疫情防控需要,目前该养老机构实行封 闭式管理。来访人员必须佩戴好口罩,出示 实时的健康码和行程码,验证无误后方可 进入福利院大门。区第二社会福利院院长姚威告诉记者,为了保障老人们的生活需要,在封闭管理期间,福利院尽最大努力给予老人充分的饮食保障、药品保障与防疫物资保障。在饮食方面,福利院提高了餐食品质,餐后供应水果、酸奶,使得老人饮食营养均衡。同时,福利院每天对运送的车辆进行消毒,登记菜品、物品种类,并严格登记送货人姓名、温度、行程码、健康码等重要信息、严格保障老人们的健康安全。

疫情防控期间,老人得不到家属的陪伴和探视,容易焦虑、抑郁,为缓解这一情况,养老机构结合老人的实际情况,开展个性化亲情服务。区第二社会福利院社工部开展了长者小课堂智能手机教学,帮助院内老年人更好地了解和使用智能手机,让老人和家属通过视频的方式进行"云探视",家属可以看到老人在院内的生活情况,老人也可以感受到子女对他们的关心,"云探视"让"见面"变得更为简单。

保障七夕节有序登记 婚登中心分时分批办理

● 记者 柴斌

本报讯 又到了一年一度的七夕节,不少年轻人选择在这一天登记结婚。8月14日10时,记者在区婚姻登记中心看到当天前来办理婚姻登记的新人需要测量体温、出示健康码以及行程码、配戴口罩。大厅内约有十对新人正在排队领证(如图 资料),现场秩序井然。

中心工作人员告诉记者,早在一个月以前,中心就通过网络放出了七夕节当天的预约通道,结果80对名额在当晚就被一抢而空。从9时开始,中心按照市民在网上登记预约的时间为他们分批次和分时段办理婚姻登记,每个时段可以为10对新人办理婚姻登记。此外,民政部门还提前向预约登记成功的新人发送短信提醒,告知他们各项防疫细节。



智能梯控全面覆盖高层居民"上下无忧"

● 记者 耿洁玉

本报讯 为了杜绝电瓶车通过 电梯进出楼道以及在电梯发生困人 事故时进行实时报警,长桥街道 6 个售后公房小区的 32 台电梯已经 安装了智能梯控系统,实现了智能 梯控全覆盖,老旧小区的高层住宅 居民也将"上下无忧"。

百龙小区是位于长桥街道的 一个老小区,其中有两栋高层住 宅楼。原先居民推着电瓶车通过 电梯进入楼道的情况屡见不鲜, 如今在安装了智能梯控系统后改 变很大。居民们发现电瓶车再也 无法搭乘电梯了。只要有电瓶车 推入其中,智能梯控就会自动进 行识别,同时还会发出提醒,电梯 门也关不上了。

电瓶车不能推进楼道充电,后续设施也要跟上。小区在每栋楼的地下室开辟了车棚,里面的充电设施一应俱全,1元就能充电5个小时。针对有些老旧小区电瓶充电桩不足的情况,长桥街道还探索在小区内安装了智能充电柜,以满足居民事或

电梯困人也一度是高层居民的隐忧,智能梯控系统则完善了电梯"安全内核"。一旦发生电梯困人情况,物业人员、电梯维保人员的手机上立马会收到电梯困人的详细信息,包含电梯位置、梯型和使用场所以及使用单位、维保单位和双方联系方式,此外还可以点击查看电梯困人在线视频,做到了第一时间报警,为后续快速响应、高效处置提供了有力支撑。

据了解,包括已完成全覆盖的售后公房小区,长桥街道共安装了智能梯控系统111套,其他小区的梯控加装也正在稳步推进中。